
Ar. 79 Anul XL IX______________ S ib i  in,"Marti 17/80 Inlin 1901

GRÁFUL ROMÁN.
Apare Marţia , Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru streinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiiini a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N I L E :>
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

■Pasivitate sau activitate?
de

Dr. Eugen de Leniény.

XIII.
Articol final.

Cu tóté că listele electorale sunt 
cu desăvârşire negligeate, cu tóté că 
censul electoral pentru Transilvania 
este fórte înalt, sunt firm convins, că 
chiar la proximele alegeri am fi în 
stare sé alegem 20—25 deputaţi na
ţionali, — dar’ sé zicem numai 2 0 !

Atâţia deputaţi negreşit că am 
pute alege, presupunând, fireşte, că 
alegătorii români nu s’au demoralisat 
cu desăvârşire în urma pasivităţii prac
ticate de atâţia ani.

Acéstá convingere a mea se basâză 
pe resultatele pe cari le-a obţinut par
tidul poporal sub împrejurări cu mult 
mai nefavorabile de cum sunt acelea 
în cari ne aflăm noi.

Nu trebue să uităm, că aprópe 
toţi deputaţii aparţinători partidului po
poral, au fost aleşi în cercuri electorale 
curat slovăcesci;  şi nu trebue să uităm 
nici aceea, că fraţii Slovaci în cea mai 
mare parte stau în privinţa economică 
cu mult mai rău decât noi; şi în fine 
nu ne este permis să uităm nici aceea, 
că pe timpul când s’a format parii iul 
poporal, faimosul Bânffy era ministru- 
preşedinte şi primele alegeri la cari 
au candidat aderenţi ai partidului po
poral, în timpul funcţionării acestui 
om de cinste s’au întâmplat.

Dacă cu tóté acestea partidului popo 
ral i-a succes a întră în parlament cu 2 2  
deputaţi, atunci nouă, cari în tóté pri
vinţele ne aflăm în condiţiuni mai bune, 
încă trebue să ne succâdă a alege cel 
puţin 2 0  deputaţi naţionali.

Dacă nu ştiţi ce însemnâză într’un 
parlament 2 0  deputaţi cinstiţi şi reso- 
luţi, nu aveţi decât să vă uitaţi la cele 
ce a săvârşit partidul poporal în timpul 
relativ destul de scurt de când esistă.

Intîmpinat la intrarea sa în par
lament cu ură nespusă, nu numai din 
partea guvernamentalilor, dar' şi de că- 
tră partidele oposiţionale, partidul po
poral după câteva lupte parlamentare 
a ştiut să-şi procure respect înaintea 
adversarilor şi şi-aeluptat o astfel de po- 
siţiune, încât nu se mai póte guverna 
în Ungaria în contra bisericei catolice.

Ceea-ce au putut face deputaţii 
partidului poporal, ar puté-o face şi 
vre-o 20 deputaţi români. Ar puté 
crea şi ei în parlamentul ungar astfel 
de situaţiuni, întât să fie eschisă pen
tru vecie posibilitatea de a se puté 
guverna în acéstá ţâră în contra ele
mentului român.

Puterea pe care o póte esercia 
fie-care partid parlamentar asupra gu
vernului şi asupra partidului guverna
mental zace în regulamentul camerei 
deputaţilor. Cu cât este mai liberal acest 
regulament, cu atât mai uşbrâ este ori 
şi unde posiţiunea oposiţiunei parla
mentare. Arma principală a fie-cărei 
oposiţiuni este obstrucţiunea, sub care 
este a se înţelege ori ce fel de purtare 
a deputaţilor oposiţionali menită să 
zădărnicâscă în prima linie votarea bud
getului şi a contingentului de recruţi, 
fără de cari într’un stat constituţional 
guvernul nu póte trăi de pe un an pe 
altul.

Regulamentul camerei deputaţilor 
în ţâra nóstrá este cu mult mai liberal 
de câtd. e. în Austria. La noi dacă în ori
care cestiune se insinuă un număr óre- 
care de deputaţi la cuvânt, nu se póte 
aduce în privinţa cestiunei de sub dia- 
cuţiune nici o hotărîre valabilă înainte 
de ce ar fi vorbit fie-care din deputaţii 
insinuaţi la cuvânt.

O altă deosebire întră regulamen
tul austriac şi ungar este aceea, că în 
Ungaria ori-cărui deputat insinuat la 
cuvânt îi stă în liberă voe a vorbi de
spre ce-i place, chiar despre lucruri 
cari nu stau în nici un nex cu cestiunea 
de sub discuţiune, fără ca preşedintele 
camerei să fie îndreptăţit a ‘1 îndruma 
la obiect sau a-i detrage cuvântul.

In Austria stau lucrurile cu totul 
altfel. Acolo pot să fie insinuaţi la cu
vânt o sută de deputaţi; dar’ dacă după 
ascultarea câtorva oratori se scólá ci
neva şi propune încheerea discuţiunei, 
şi dacă maioritatea guvernamentală 
(ceea-ce e de sine înţeles) primesce pro
punerea atunci toţi deputaţii cari încă 
nu au ajuns sé vorbéscA, îşi pierd cu
vântul.

A doua disposiţiune îndreptată în 
contra libertăţii cuvântului este în Aus
tria aceea, că preşedintele are dreptul 
a îndruma pe deputat la obiect şi dacă 
după repeţita îndrumare nu se reîn- 
tórce la obiect îi póte detrage cuvântul.

In ciuda acestor disposiţiuni, cari 
au avut tendinţa de a zădărnici ori-ce 
încercare de obsLuctiune în Austria, 
am văcjut, că în parlamentul austriac 
în timpul din urmă s’a desfăşurat to
tuşi obstrucţiunea cea mai vehementă, 
care timp de 2 ani a zădărnicit nu 
numai votarea budgetului şi a contin
gentului de recruţi, dar’ în general ori
ce muncă parlamentară; şi trebue re
marcat, că acea obstrucţiune s'a făcut 
în cea mai mare parte de fracţiunea 
pângermană, care până la ultimele ale 
geri nu a numărat decât 5 membri. 
Dacă cu tóté acestea a putut esista în 
Austria guverne constituţionale, la acésta 
este de vină numai §. 14 din consti
tuţia austriacă, care dispune, că pen
tru caşul dacă parlamentul austriac din 
ori-ce causă este incapabil de muncă, 
atunci aşa numitele necesită ţi de stat, 
de cari se ţine şi aplacidarea budge
tului şi a contingentului de recruţi, se 
pot resolva prin simplu rescript im
perial.

Dacă cu tóté desavantagele pe cari 
le are un partid oposiţional în Austria, 
în comparaţie cu oposiţionalii din par
lamentul ungar, câţiva ómeui au fost 
în Austria în stare a zădărnici timp 
îndelungat ori-ce muncă parlamentară 
şi a silui revocarea ordinaţiunilor de 
limbă ale lui Badeni, atunci e evident, 
că în parlamentul ungar un grup de 
2 0  deputaţi, — presupunând că este 
compus din ómeni independenţi şi ener
gici, — póte zădărnici ani de-a rândul 
ori-ce muncă parlamentară şi prin de- 
tragerea sacului cu grăunţele deja în 
primul an al activităţii sale ar puté sili 
pe ori-care guvern sé pórte cont de 
interesele, pe cari le represintă.

Aceeaşi ispravă ar puté-o face şi 
numai 10  deputaţi români, de órece 
se póte prevedé cu siguranţă că vom 
avé în parlamentul viitor aliaţi destui. 
In prima linie vor sta Slovacii, cari 
vor avé în caşul cel mai rău 15—20

deputaţi naţionali; în al doilea rând 
vin S a ş ii cu 14 deputaţi naţionali, 
ştiut fiind, că Saşii bătrâni s’au împă
cat cu Saşii verzi şi s’au hotarît a 
candida numai bărbaţi cu sentimente 
naţionale pronunţate; în urmarea cărui 
'apt un membru al parlamentului viitor 
va fi întră alţii şi advocatul D r . K a r l  
L u r tz , şeful Saşilor verzi, cea mai mar
cantă figură dintră toţi politicianii Saşi 
de astăzi, un caracter integru, cu ener
gie de fer, cu inteligenţă estraordi- 
nară, cu elocuenţă deosebită, cu simţ 
naţional radical şi cu implacabilitate 
absolută, calităţile caracteristice ale aces
tui bărbat, cari ne garantézá, că gru
pul parlamentar săsesc se va trezi din 
letargia în care a zăcut până acuma 
şi se va avânta la o politică curat n a 
ţională.

După bilanţul pe care l’am com
pus mai sus, este evident, că în caşul 
cel mai rău numărul deputaţilor na
ţionalişti nemagiari ar puté face în 
viitorul parlament cel puţin 2 0  depu 
taţi români +  2 0  deputaţi slovaci +  14 
deputaţi saşi —- 54 deputaţi.

Cine cunósce regulele parlamen
tare, va trebui să recunóscá, că esis- 
tând în parlament un grup naţionalist 
parlamentar de 54 membri, acesta 
este un factor atât de puternic, încât 
ori şi care guvern ungar trebue sé pórte 
cont de el şi nici când nu va puté 
guverna în paguba intereselor repre
sents te de acel grup.

Resultă din tóté cele espuse, că 
trebue sé in tră m  în  activ ita te  p a r la m e n 
ta ră , pe de o parte din motivul că 
acéstá cale este singură, pe care am 
pute scăpa din lanţurile în cari ne-a 
legat fostul ministru H iero n ym i, ear’ 
pe de altă parte din motivul, că această 
cale este earăşi singura pe care am fi 
în stare să creăm astfel de situaţiuni, 
a căror dynamics ar puté tulbura sta
tica politicei magiare.

Se nasce acum întrebarea, cum şi 
pe ce cale am puté să e3operăm schim
barea tacticei nóstre politice din tre
cut. şi care for este competent de a 
judeca, dacă avem să intrăm în activi
tate parlamentară sau nu?

E lucru de sine înţeles, că nici 
eu, nici altul, fie de posiţiune cât de 
înaltă, nu póte să dispună asupra ţi
nutei pe care va avé să o observe 
poporul român în vederea proximei 
campanii electorale; dar’ nu o póte 
face acésta nici vre-un conventicol con- 
chemat la Sibiiu  sau la C luşiu , ci în 
acéstá privinţă are să hotărască esclusiv 
numai c o n f e r e n ţa  n a ţ io n a lă ,  care tre
bue convocată imediat.

Dacă conchemarea delegaţilor na
ţionali la sfat nu s’a întâmplat până 
astăzi, trebue să se întâmple acuma, 
când situaţiunea politică ne constrînge  
a lua o hotărîre în privinţa ţinutei 
ce va tiebui s’o observăm la alegerile 
dietale iminente.

In calitatea mea de simplu alegă
tor român — rog deci pe venerabilul 
preşedinte al comitetului central, ca
im ed ia t s é  convóce d e leg a ţii p a r tid u lu i  
n a ţion a l la  o conferenţă a cărei ordine
de zi se fie: Activitate, sau Pasi
vitate?

Pentru caşul dacă delegaţii par
tidului naţional nu ar fi convocaţi în 
timpul apropiat la o conferenţă naţio
nală, sunt silit a constata, că in  p a r 

t id u l  na ţion a l domnesce an arch ie  eoni 
pletă  şi deci fie-care membru al parti’ 
dului are dreptul de a lucra aşa cum 
îi dictézá mintea şi inima.

Dixi et salvavi animam meam!

Scrisóre din Viena.
— Aniversarea luptei dela Custoza. —

— 26 Iulie  n.

Multe pagini ale istoriei monarchiei nós
tre sunt înfrumseţate cu fapte eroice sevîr- 
şite de soldaţii români; lucru recunoscut de 
tóté cercurile competente, cari nu întrelasă 
nici o ocasiune dată fără a constata, că ele
mentul cel mai bun militar în armata austro- 
ungarâ este cel românesc, atât în ce privesce 
supunerea şi ascultarea, cât şi cu privire la 
prestaţiunile sale pe câmpul de luptă.

Tot mé întreb, că recunoscută fiind su
perioritatea elementului român în armata mo
narchiei nóstre, cum de cei de sus nu se 
gândesc la aceea, că prestaţiunile Românilor 
ar fi şi mai uimitóre, dacă regimentele ro- 
mânesci ar fi provézute esclusiv cu oficeri 
români, cari cunosc tóté însuşirile, bune şi 
rele ale Românului, şi ştiu sé vorbâscă Ro
mânului la inimă şi din inimă?

Dar’ asta pote că e chestie politică la 
care eu nu mé pricep; de aceea trec la 
tema mea.

Unul dintre regimentele românesci, care 
are un trecut fórte bravúros, e şi regimentul 
43 de infanterie, staţionat acum în Viena, şi 
recrutat din comitatul cel mai românesc, din
Car aş-Bever in.

Peste 95 procente din feciorii acestui 
regiment sunt Români, şi astfel cu tot drep
tul póte fi numit regiment românesc, după 
cum şi comitatul din care se recrutézá, tot 
românesc e.

Regimentul acesta, care astăzi portă 
numele contelui Griinne, a avut o zi gloridsă 
în trecutul seu, ziua de 24 Iunie, în care s’a 
dat lupta dela Custoza, terminată cu capitu
larea şi nimicirea Italienilor.

Atât de bravúros s’a purtat atunci re
gimentul, încât aniversarea memorabilei zile 
se serbézá în fie-care an, cu mare festivitate. 
S’a serbat şi în anul acesta la Viena, nu în 
ziua numită, ci aprópe o lună mai în urmă, 
în 23 Iulie, — din cause de serviciu.

Serbarea a decurs în următorul mod:
Regimentul, în ţinută de paradă, cu 

stégül şi cu musica în frunte, s’a postat la 
órele 7 şi jumătate în vasta curte a casarmei 
Archieducele Albrecht, sub comanda domnilor 
majori: Müller, Stoianel şi Manoilovici. Oas
peţi încă erau presenţi, în numér fórte mare. 
Curtea casarmei era frumos decorată, ear’ 
festivitatea, favorisată de un timp frumos, a 
primit un caracter înălţătoriu de inimi.

S’a celebrat întâiu o liturghie eampes- 
tră prin preotul militar dl Pavel Boldea, după 
a cărei terminare vrednicul preot a ţinut şi 
o frumósá vorbire, în limba română, făcând 
în faţa soldaţilor istoricul regimentului şi în
şirând tóté faptele bravuröse sevîrşite din 
partea Românilor pe câmpul de résboiu, unde 
au luptat cu eroism şi cu abnegare pentru 
tron şi dinastie. Şi a descris soldaţilor bărbăţia 
celor din lupta dela Custoza şi a terminat cu un 
întreit „Sé trăiască“ la adresa Monarchului.

Corul soldaţilor a intonat apoi imnul 
poporal, cu text românesc, ear’ regimentul a 
defilat în faţa comandantului seu, colonel 
Zednik de Zeldegg; şi tu acésta prima parte 
a festivităţii a fost terminată.

La orele 9 s’a ţinut emulaţie în puş- 
care, separat cu soldaţii şi separat cu oficerii, 
ear’ cei mai buni ţintaşi au primit premii.
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La ora unu a fost banchet, aranjat din 
partea oficerilor din numitul regiment. S’au 
ridicat toaste. Colonelul Zednik a toastat pen
tru împăratul, căruia i-s’au adus întreite stri
gări de „Se trăiască11, ear’ musica a intonat 
Imnul. Tot colonelul a serbătorit apoi şi me
morabila zi, a cărei însemnătate a espus’o pe 
larg într’o vorbire fórte frumósá. A mai to
astat apoi colonelul pentru dspeţi, întră cari 
se afla şi căpitanul Meseriei, care a luptat la 
Custoza, ca sublocotenent.

S’a sculat în urmă preotul militar gr.- 
ort. român, dl Pavel Boldea, şi într’o vorbire 
plină de însufleţire a arătat meritele coman
dantului de regiment, întru a cărui sănătate, 
precum şi în sănătatea tuturor oficerilor din 
regiment şi a tuturor soldaţilor de rînd şi-a 
golit păharul. A mai vorbit vicecolonelul Hla- 
dich, în numele dspeţilor invitaţi, mulţumind 
peotru buna primire, şi banchetul s’a ter
minat.

Soldaţii asemenea au avut zi bună, pen- 
tru-că li s’a dat atât la améz cât şi séra mân
care mai alâsă şi abundantă.

Culmea serbărilor au format’o însă jo
curile şi petrecerile soldaţilor, aranjate după 
améz. Aplause frenetice au urmat după fie
care cântec românesc, intonat cu atâta doio- 
şie, cum numai soldatul român, departe de 
casa sa cea párintéscá ştie să-l cânte. Ear’ 
jocurile naţionale, ales Căluşerii şi Bătuta, 
au pus în uimire pe cei de faţă, cari nu le 
mai văzuseră. Au fost jucate de cătră trei
zeci de soldaţi, îmbrăcaţi în costume naţio
nale românesci. Căpitanului Filipek şi locote
nentului Brad le revine meritul pentra aran
jarea acestor petreceri cari au succes fórte bine.

Si acum unele date istorice din trecutul 
regimentului de infanterie nrul 43.

Regimentul 43 s’a înfiinţat la anul 1715, 
participând imediat la résbóele contra Tur
cilor, Francezilor şi Prusienilor aprópe pe 
tóté câmpurile de bătaie din Europa.

In anul 1789 s’a luptat cu mare bra
vură în armata viteazului m reşal Laudon, 
în contra Turcilor, câştigându-şi la asaltul 
asupra Belgradului, astăzi capital Serbiei, 
merite neperitóre.

La 1796 s’a distins regimentul sub con
ducerea gloriosului beliduce Archiducele Carol 
pe câmpiile Germaniei, ear’ în anii 1799 şi 
1800 în Italia contra Francezilor conduşi de 
marele lor împărat Napoleon I.

La anul 1848 şi 1849 împărţit în ar
mata viteazului marşal campestru Badecki, 
a luptat la Santa-Lucia şi Novara cu multă 
glorie.

Laurii cei mai frumoşi şi-a câştigat 
însă regimentul în răsboiul italian din anul 
1866 sub conducerea archiducelui Albrecht, 
care avea o armată de 85.000 ostaşi aşezaţi 
în cetatea şi în jurul cetăţii Verona.

Italienii sub conducerea generalului 
Lamarmora aveau o armată de 218.000 sol
daţi. — După-ce Austriacii încă în 23 Iunie 
1866 au ocupat aridicăturile de la Villafranca 
cari predominau Custozza şi Sommacampagna, 
în dimin0ţa dela 24 Iunie 1866 comandă ar
chiducele Albrecht un asalt general pe tóté 
liniile, în urma căruia s’a încins o luptă

F 0 I Ş 0 R A
Din dreptul canonic intern.

de Dr. Petru $pan.
(Urmare şi fine.)

2. lustiţia bisericéscá.
Şi biserica îşi are regulele sale, după 

cari judecă anumite fapte punibile, se înţelege 
din punct dc vedere bisericesc.

Aşa, punibilă este blasfemia, adecă bat
jocorirea lucrurilor sfinte. Pentru acésta pres
criu canónele cele mal grele pedepse.

Tot astfel punibilă este insubordinaţiunea 
faţă de prescrierile canónelor, care şi ea este 
o abatere dela legile bisericesei.

Nu este punibilă însă atunci, când per
sonale încredinţate cu esecutarea acestor legi 
ar scóte din §-ul legii altceva, decât ceea ce 
e cuprins in e l ; şi nici atunci, când legile 
acelea deja prin us ar fi devenit învechite, 
căci în caşul acesta legile s’au dovedit prin 
experienţă de necoréspuncjétóre. Atari canóne 
le considerăm cu drept cuvânt de obsolete, 
deşi biserica în neorientarea ei încă n’a ajuns 
1» atâta maturitate, ca să p6tă înţelege, că

grozavă, care prin o căldură enormă a durat 
neîntrerupt t0tă ziua de diminâţa pănă la 
7 óre séra. — Regimentul 43 a năvălit asupra 
Valea-Busa şi a luptat pe Monte-Belvedere cu 
atâta bărbăţie şi bravură încât tiu numai a 
învins, ci a şi nimicit cu deslverşire pe duş
manul care era pe acel munte de trei-ori mai 
numeros.

Astfel Românii cari au luptat sub stea
gul regimentului 43-lea au precumpănit şi 
contribuit mai mult la strălucita învingere a 
Austriacilor asupra Italienilor în anul 1866. 
In fine Italienii trăbuiră să se retragă peste 
Mincio lăsând pe câmpul de bătălie 4000 de 
morţi şi 4350 de prisonieri, ear’ perderile 
Austriacilor, întră cari şi mulţi Români, au 
fost 5500 morţi şi peste 2000 prisonieri.

Nu mai puţin eroism au desvoltat bravii 
soldaţi ai acestui regiment şi la ocuparea 
Bosniei şi Hercegovinei, distingându-se întră 
alte lupte, mai mult în lupta dela Boche di 
Cattaro.

Fondul de pensiune.
„ Instrucţiune

pentru fondul de pensiuni al archidiecesei 
gr.-ort. române din Transilvania.

(Urmare.)
§• 20.

Intercalariul ce compete fondului de 
pensiuni se statoresce de consistoriu; spre 
scopul acesta la finea fie-cărui an, pentru 
parochiile de clasa 111-a se trim ite prin 
oficiile protopresbiterale concernente fie
cărui adm inistrator parochial câte un re
gistru după formulariul F., în care registru 
se induc conscienţios tóté venitele, şi apoi 
suma obveniendă a fondului de pensiuni, 
dimpreună cu registrul subscris, se tri
mite la oficiul protopresbiteral cel mult 
pănă în  IB Ianuariu, ear’ oficiul protopresbi
teral, aflând registrele esacte, le provede 
cu vidimarea sa, şi dimpreună cu sumele 
încassate, până la Bl Ianuariu le înainteză 
la consistoriu.

§ . 21.
Afară de caşul provăcjut în § 1£) al 

statutului, din parochiile vacante intercala
riul nu se solvesce la fondul de pensiuni:

а) când pentru administrarea parochiei 
vacante este institu it anume un admi
nistrator parochial care nu are alt be
neficiu ;

б) când o parte óre-care din venitul pa
rochiei vacante este ocupată pe basa 
vre-unei decisiuni consistoriale.

§ .  22.

Parochia se consideră întregită, când 
parochul e in tro d u s: senatul bisericesc la 
întregirea fie-cărei parochii este datoriu a 
notifica senatului epitropesc (jiua, luna şi 
anul întrărei în oficiu a parochului.

§• 23.
In te rc a la r iile  din  p ro to p resb ite ra te le  

v acan te .
Devenind în vacanţă vre-un proto- 

presbiterat, consistoriul archidiecesan din

şedinţă plenară notifică senatului epitro
pesc :

a) diua, luna şi anul devenirei în vacanţă 
a protopresbiteratu lui;

b) dotaţiunea normată pentru protopres- 
biterul din acel pro topresb iterat;

c) numele administratorului protopresbi
teral, precum şi aceea, dacă acesta 
ocupă vre-un oficiu sistemisat şi bene
ficiat în archidiecesă, ca paroch sau în 
altă calitate.

§- 24.
E v id en ţa .

Referentul fondului de pensiuni, după 
formulariul aclus sub G. ţine în evidenţă 
intercalariele ce au să incurgă din paro
chiile şi protopresbiteratele vacante, şi dacă 
acelea şi incurg regulat ?

§. 25.
Referentul este datoriu a ţine în evi

denţă şi intercalariile salariilor, ca sumele 
economisate la ori-care fond archidiecesan 
să se transpună la fondul de pensiuni, dacă 
ele nu sunt destinate la alt fond, respec
tive spre alt scop (§. 12 al statutului).

§- 26.
P en siu n ea .

Adm inistratorii parochiali se consi
deră la pensiune ca parochii, după cuali- 
ficaţiunea lor.

§- 27.
Preotesele văduve şi orfanii pe timpul 

provăcjut în §. 8 al regulamentului pentru 
parochii, n ’au drept la pensiune.

§- 28.
Serviciul unui funcţionariu bisericesc 

se numără dela cjiua întrărei în oficiu, la 
preoţi dela <Jiua întroducerei în oficiul lor.

§• 29.
Anii de serviciu ca preot, profesor, 

învăţător sau ori-ce altă funcţiune din altă 
eparchie, nu se consideră.

§. 30.
Afară de escepţiunea provădută în 

§ 16 al statutului, clericilor absoluţi li-se 
compută şi anii de serviciu prestaţi în can
celaria consistorială. Asemenea ani de ser
viciu însă se compută numai 5.

§- 31.
Dacă un funcţionariu bisericesc devine 

profesor sau vre-un profesor trece în altă 
funcţiune bisericéscá, acéstá împrejurare 
trebue să o notifice consistoriului, ca po- 
siţiunea faţă cu fondul de pensiuni să i-se 
reguleze în sensul disposiţiunilor statutului 
§. 18, alinea ultimă.

§. 32.
A jutoriu l copiilor.

Subsistinţa orfanilor se consideră ca 
asigurată, dacă copilul în şcolele medii are 
un stipendiu anual de cel puţin 100 fi., la 
studii academice cel puţin 300 fi., sau că 
întră în vre-un serviciu sau oficiu, prin 
care conform ocupaţiunei sale îşi póte 
câştiga cele necesare de traiu.

(Va urma).

Cuvinte sincere.
Cătră inteliginţa română din Cohalm şi ju r!

In numărul din Joia trecută al „Tele
grafului Român“ a apărut o „Convocarea, unde 
inteliginţa română din jurul Cohalmului este 
invitată a lua parte la adunarea generală cer- 
cuală a „Astrei“, care se va (iné Duminecă, 
în 4 August n. în Cohalm.

In scopul acesta s’a împărţit din partea 
comitetului cercual un număr coréspumjétor 
de „A p e l u r i în cari e provocat tot inteli
gentul aflătoriu pe teritoriul despărţământului 
nostru, a se presenta negreşit la adunarea ge
nerală, aducând cu sine şi ómeni din popor.

Şi dacă cu tóté acestea m’am aflat în
demnat a adresa şi pe calea acésta câteva 
cuvinte unei părţi a inteliginţei nóstre, e 
că mulţi dintră ei au pentru „apelurile“ şi 
„convocările“ nóstre, numai câte un — suris.

De aceea m’am hotărît a proceda amă- 
surat ziselor Inveţătoriului „şi de va greşi ţie 
fratele tău, mergi şi ceartă-1 pe dînsul întră 
tine şi întră el singur, şi de te va asculta ai 
dobândit pe fratele tău. Ear’ de nu te va 
asculta, mai ia cu tine unul sau doi, ca prin 
gura a două sau trei mărturii să stee tot 
graiul. Ear’ de nu-i va asculta pe dînşii, spu- 
ne-1 soborului, şi de nu va asculta nici de 
sobor, să-ţi fie ţie ca un păgân şi vameş!“

Si-mi va concede fie-cine, că am greşit 
cu toţii înaintea naţiei, când — până la anul 
1899 — dintră 30 preoţi, câţi sunt pe teri
toriul despărţământului nostru şi tot atâţia 
învăţători, pe lângă altă inteliginţă, abia 6 
zi şase inşi se puteau făli că sunt membri 
ai Asociaţiunei.

„Certat’am atunci pe fraţi întră patru 
ochi“ şi în puţin timp „am dobândit“ 21 
membri. încurajator resultat! Cu tóté acestea 
însă numai în mică parte ni-am ajuns scopul, 
căci grosul preoţimei şi a învăţătorimii — cu 
durere fie spus — a rămas indiferent.

Mers-am apoi mai departe şi am adre
sat „Apeluri“ subscrise de membni comitetu
lui ca „prin două séu trei mărturii să stee 
tot graiul“. Suntem veseli a puté constata 
aci, că mulţi ni-au şi promis concursul lor. 
Pe aceştia deci încă î-ara „dobândit“.

Mulţi, cei mai mulţi însă, tac tăcerea 
peştelui, ignorând şi convocări şi apeluri şi 
provocări făcute verbal. Pe aceştia deci siliţi 
suntem a-i da ,soboruluiu.

O facem acésta nu pentru a-i batjocori, 
ci cu curatid gând, de a-i smulge odată din 
buiguitul lor egoistic şi din spinii materialis
mului şi a-i îndemna să-.şi dee concursul lor 
moral şi materia) pentru promovarea binelui 
poporului, din care şi ei fac parte, de aceea 
le şi retac deocamdată numele.

Dacă însă vor persevera şi de-aci ’nainte 
întru a-şi concentra tóté facultăţile minţii lor 
numai asupra micilor interese zilnice, dove- 
dindu-se astfeliu inguşti la minte şi lipsiţi de 
entusiasm, atunci îi vom publica şi cu nu
mele, trocându-i astfeliu în catastichul de 
osândă al naţiei. Şi „we vor fi noul ca neşte 
păgâni şi vameşi“, căci îi vom acoperi cu dis
preţul nostru.

altele sunt vremile de acum şi altele cele 
cu mult mai înainte.

Bună-6ră de canóne obsolete pot fi 
considerate acele, cari opresc mergerea la 
concerte etc., când sciut este, că astăzi aceste 
sunt instituţiuni de cele mai cu influinţă pen
tru cultura religidsă-morală chiar.

Tot astfel sunt de a se pedepsi şi trans
gresiunile faţă de autoritatea bisericéscá, se 
înţelege, când aceste insubordinaţiuni sunt 
îndreptate contra disciplinei bisericesei.

Mai vin a fi considerate şi păcatele co
mise prin interpretarea falsă a învăţăturilor 
lui Hsus Christos, deci aşa numitele eresii.

Eresiile şi blasfemiile sunt considerate 
de crime bisericesei, ear’ greşelile de ori-ce 
natură de transgresiuni bisericesei. După cum 
sunt erorile mai mari sau mai mici, aşa vor 
fi şi pedepsele.

Forurile de justiţie în sensul statutului 
organic sun t:

a) scaunul protopresbiteral ca for de prima 
instanţă;

b) senatul strins bisericesc al consistoriului 
eparchial ca for de a doua instanţă;

c) senatul strins bisericesc al consistoriului 
metropolitan ca for de a treia instanţă.

Afară de acestea mai sunt şi senatele

şcolare, foruri judecătoreşti în cestiuni ce le 
privesc.

Unele cause de natură justiţialâ sunt 
apelabile, altele nu. Acestea trebuesc normate 
prin regulamente speciale, cărora au să le ur
meze în mod natural şi proceduri speciale. 
Intră afacerile justiţiale numărăm şi afacerile 
matrimoniale. Acestea până la introducerea 
căsătoriei civile, având de basă principiul 
investigaţiunii, se cercetau şi decideau după 
trei proceduri şi anume: procedura ordinară, 
sumară şi extraordinară.

La procedura ordinară trebue să se 
observe urmátórele forme: a) Acusa, b) Răs
punsul, c) Replica, d) Duplica, e) Triplica, 
f)  Quadruplica, g) Observări, li) Contraob- 
servări.

La procedura sumară se ciUză părţile 
litigante dimpreună cu martorii şi se ia pro
tocol astfel, încât lucrul decurge repede.

După procedura extraordinară se lasă 
afară unele din momentele procedurei or
dinare. Acésta se întâmplă când se face di
vorţul prin edict, neştiindu-se ubicaţiunea 
vre-uneia din părţi. Urmézá cercetarea în 
tóté direcţiunile, apoi actele împreună for- 
mézá rotulul actelor, care se dă referentului 
spre studiare. Acesta vine cu raport în şe

dinţă şi aici se aduce deliberatul. Acest deli
berat nefiind apelat şi urmând formele pre
scrise se ridică la valóre de drept, ca sen
tinţă, şi apoi se publică feţelor litigante.

In sensul canónelor publicaţia ar ti să 
se facă în mod solemnei, având pe masă 
protopresbiterul: crucea, evanghelia şi lumi
nări, şi rostind cuvinte la inimă pătrumjă- 
tóre. De fapt nu se face astfel, dar’ e rău 
că nu se face, fiiind-că se eludăză în feliül 
acesta una din cele mai moralisătâre disposi- 
ţiuni canonice bisericesei.

3. Administraţia bisericéscá.
Sub administraţie bisericéscá se înţelege 

conducerea bisericei după legile, normativele, 
regulele, statutele etc., votate în forurile le
gislative.

Ca foruri administrative ocármuitóre se 
consideră; consistoriul metropolitan, cele epar- 
chiale, comitetul protopresbiteral şi comitetele 
parochiale. In mâna acestora e pusă ocârmuirea 
bisericéscá; lor le e reservat dreptul de a 
duce la îndeplinire hotărîrile aduse de forurile 
legislative. Ele sunt prin urmare forurile ese- 
cutive bisericesei.

Ca organe conducătdre sunt chemate 
primo loco să caute, ca tóté afacerile biseri-
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Aviz celor pe cari îi priveşte !
Trebue să ştie odată poporul nostru 

cine-i vrea binele şi cine nu ; cine i adevărat 
conducător al lui şi cine nu; de cine să-şi 
ia pălăria şi de cine nu. — Din rodul lor 
îi vei cunósce pe dînşii! 1 . B.

cesci se decurgă conform normelor în vigóre. 
Pe ele le-a pus sentinele vii ale legilor statorite 
de acésta în adunările ei.

Persónele deci puse în aceste deregătorii 
au înainte de tóté să-'şi îndrepteze lucrarea 
lor după legile esistente, să grijósca, ca şi 
cei puşi sub guvernameutul lor să nu lucreze 
nimic ce ar puté veni în conflict direct sau 
indirect cu legile esistente,

E fatal pentru biserică, când în gu
vernarea ei se găsesc persóne, cari nu se 
conduc de raţiunea legii, ci pur şi simplu de 
liberul arbitriu: căci unde arbitriul substitue 
legea, acolo inevitabil întră putrefacţiunea în 
organismul ori-cărei instituţii.

Dacă ori-ce instituţie ferită Jrebue de 
încuibarea cangrenei demoralisátóre, cu atât 
mai vârtos trebue se se facă acésta faţă de 
biserică, acésta sfântă, înaltă, sublimă şi di
vină instituţie!

Dar’ acestor organe nu le este reservată 
numai esecutiva legilor, ci ele ca acelea cari 
trebue şi pot să vadă mai bine în tóté un- 
ghiuleţele organismului bisericesc, sunt şi 
chemate de a pregăti legi necesare pentru 
desvoltarea bisericei creştine.

Ele au în mâni frânele conducerii, deci 
ele au şi cheia de deslegare a problemelor ce

postiloni îl fac călăreţii buri. Botha şi De 
Wett îşi capătă telegramele, unul dela altul, 
tot la două zile. Burii au muniţiuni de 
ajuns. Unde 1 -se gatâ cartuşele pentru 
puşca Mauser, ostaşii buri folosesc pusei en
gleze, de cari au bogat şi cartuşe pentru ele 
încă îşi câştigă dela Englezi aprópe în fie
care zi.

pot preocupa spiritul progresării, ce viézá în 
consciinţa membrilor bisericei.

Aşa dară ele suut chemate de a pregăti
proiectele de legi.

Atârnă fórte mult deci dela bunăcredinţa, 
dela priceperea şi destoinicia forurilor condu- 
cUóre, ca biserica să se desvólte lin, încet, 
dar’ sigur pe basa principiilor genuine creştine.

Pe lângă partea positivă a lucrărilor le 
mai incumbă şi datorinţa de a cerceta întru 
cât legile tăcute sunt sau nu sunt în confor
mitate cu trebuinţele bisericii şi timpului în 
care ne aflăm. Intâmplându-se, ca ele să nu 
corăspundă, au dreptul şi datorinţa de a cere 
abrogarea lor totală sau parţială, după cum 
vor pretinde interesele bisericei. Încălzită bi
serica cu acest foc sacru al iubirii, desinteresării, 
echităţii, sincerităţii, onestităţii şi al dreptăţii, ea 
va deveni aceea ce a intenţionat mântuitoriul 
Chr.: o vatră caldă, în care vor afla loc toţi 
fiii credincioşi ai ei. Atunci şi numai atunci 
ne vom apropia de idealul creştinismului, 
adecă: de realisarea împărăţiei lui D-zeu 
pe păment.

I In timpul revoluţiunii a servit causa poporu- 
I lui său ca conducător de glóte, ataşat la cor- 
I pul colonelului Urban. Urmărit de Unguri, 

a trecut în Bucovina şi de acolo în Moldova, 
stabilindu-se la Bârlad, unde a fost numit 
profesor la şc0la normală de institutori şi în
văţători, mai târziu la gimnasiul-liceu din 
Bârlad. La 1892, după un serviciu de 41 ani, 
s’a pensionat.

La şc0la normală I. Popescu a introdus 
pentru elevi portul naţional românesc încă 
dela 1870 şi pentru a perpetua acest port, a 
depus în 1876 la ministeriul instrucţiunei un 
memoriu, în care espunea, că sărăcirea po
porului dela ţ0ră e causată în mare parte de 
părăsirea portului românesc, a industriei cas
nice şi înlocuirea lor prin tot telul de pete- 
cării de fabrică.

Decedatul a fost şi preşedinte al socie
tăţii pentru învăţătura poporului român, sec
ţiunea Tutova; deja dela 1883 a întreprins 
o lucrare pentru lăţirea meseriilor şi a mice
lor industrii în elementul românesc al ţării. 
Spre acest scop a dus la începutul acelui an 
vr’o 60 copii în străinătate, pe unii şi în 
Braşov, ca să înveţe meseriile.

Ca bărbat politic I. Popescu a luat parte 
la tóté mişcările însemnate din ţâră, începând 
dela mişcarea pentru unirea Principatelor şi 
până acum în urmă; făcea parte din parti
dul liberal. Decedatul era cavaler al „Stelei 
României“, oficer al „Corónei României“, 
„Bene inerenţi“ cl. II şi poseda medalia „In
dependenţa României“, ear’ concetăţenii săi 
din Bârlad i-au oferit la 1874, drept rocom- 
pensă civică, o casă în valóre de 30,000 lei. 

*
Şovinism ul lu i Széli. Săptămâna tre

cută a sosit la magistratul din fajon un res
cript al ministrului-president Széli ca ministru 
de interne, prin care face cunoscut că pen
tru anul acesta denéga directorului de teatru 
subvenţia de 4000 coróne, pe motivul că di
rectorul a dat în teatrul de vară represen- 
taţiuni în limba germană şi din causă că 
de-aci încolo nu voiesce să mai deie nici un 
feliu de sprijin sistemului de două limbi.

*
D ar pentru b iserica  din D eva. Pen

tru repararea bisericei gr. or. române din 
Deva au contribuit la mâna subscrisului ur
mătorii domni: 1. Dr Aurel Muntean, adv. 
în Orăştie 100 cor., 2. Dr. Silviu Moldovan, 
advocat în Orăştie 50 cor., 3. Dr. George 
Wilt, vice inspector reg. şcolar în Deva 50 
cor., 4. Dr. Enea Draia, advocat în Orăştie 
20 cor., 5. loan Mihaiu, mare proprietar în 
Orăştie 20 cor., 6. Iosif Orbonaş, pretor în 
Orăştie 10 cor., 7. Emil Pop, supralocotenent 
în Orăştie, 5 cor., 8. Dr. St. Erdélyi, medic în 
Orăştie, 5 cor., 9. Atanasiu Roşan, notariu 
5 cor., 10. Virgil Olariu, candidat de adv. în 
Orăştie 5 cor. Suma 27Ó cor.

Primésea marinimoşii donatori şi evla- 
vioşii credincioşi sinceră mulţămită pentru 
marinimositatea dlor faţă de sânta nösträ bi
serică din Deva. Bunul Dumnezeu să le răs- 
plátéscá! In numele comunei bisericesci gr. 
or. române din Deva. Deva, 8/21 Iulie 1901. 
George Romanul protopresbiter.

a
P o st de notariu . Cu termin până la 

15 Septembre este escris concurs la postul 
de notariu-adjunct în cercul Reşiţei compus 
din comunele Reşiţa română, Doman şi Cup- 
tóre-Secul; sediul în Reşiţa română. Dotaţie: 
900 coróne şi 100 coróne relut de cuartir. 
Petiţiile a se trimite la adresa Gartner Zol
tán protopretor în Resiczabânya.

*
Fundaţiune. Fostul epitrop al biseri

cei nóstre de aici, timp îndelungat, Aron 
Cărpinişan şi soţia sa Ana, la sfatul şi stă
ruinţa parochului nostru Romul Pop, au tes
tat parochiei nóstre şase parcele de moşie, cu 
meniţiunea, ca după mórtea lor să se vândă, 
capitalul eşit din vânijare să se fructifice şi 
interesele să se capitaliseze timp de 20 ani, 
resultatul servind de basă apoi la o fundaţiune 
al cărei venit să se întrebuinţeze pentru în- 
frumseţarea bisericei.

Răposaţi fiind acum ambii aceşti feri
ciţi donatori, în sensul actului de donaţiune 
subscrisul comitet a licitat moşiile testate, 
eşind din vândarea lor şi arândarea până la 
vet^are frumuşica sumă de 1000 fl. (două 
mii de coróne).

In semn de pie memorie a acestor doi 
fericiţi donatori, cari, deoaltfel, s’au indus în 
dipticul ctitorilor acestei sfinte biserici, — 
publicăm acésta nobilă faptă, démna de ur
mat, implorând dela Pronia divină fericirea 
vecinică asupra lor. Gârbova la 13 Iulie 1901. 
Comitetul parochial ortodocs.

*
Im pératnl — Ia m anevre. Conform 

disposiţiunilor de până acum, M. Sa împă
ratul şi rege al nostru la 26 August va merge 
dela Iscbl la Viena, unde va petrece până 
la 1 Sejjtembre, când va lua apoi parte la 
exerciţiile de tir de lângă Vesprem, unde se 
vor face probe cu tunurile cele noue. In 6 
Septembre se va re’ntórce earăşi la Viena, re- 
mânând până în 11 Septembre. In 12 Sep- j 
tembre sosesce la Doljni-Miboilaţ în Croaţia, I 
pentru a lua parte la manevrele cele mari.

* 1

Revistă esternă
Ferdinand nu v a  fi rege. „Agence 

Telegraphique Bulgare“ declară scornitură 
ştirea ziarelor din străinătate despre intenţia 
principelui Ferdinand de a se proclama rege, 
cum şi aserţiunea că visita mare-ducelui ru
sesc Alexandru Mabailovici la Varna şi Bur
gas ar fi avut ceva nex causal cu acésta in- 
tenţiune. *

M oştenitoriu l S erb iei. După decepţia 
curţei regale cu privire la fecunditatea reginei 
Draga se lansaseră tot felul de combinaţiuni 
referitóre la designarea unui moştenitoriu. 
Se vorbia de prinţul muntenegrm Mirco, de 
un fiu al pretendentului Carageorgevici şi 
chiar şi de un mare duce rusesc, minorén, 
pe care să-l adopteze regele Alexandru şi 
apoi să fie educat pentru tronul Sârbiei. Faţă 
de combinaţiunile cele două dmtâiu se zice 
că nu sunt agreate de regele, cu a treia nu 
se învoesce ţarul, şi de aceea s’a şi abandonat 
planul călătoriei la Petersburg.

Acum, pe basa unui raport privát din 
Belgrad, presa străină lanséza o ştire, care 
dacă s’ar adeveri ar li o nouă dovadă, că re
gina Draga ţine pe Alexandru binişor sub 
papuc. Anume e vorba, că sub înriuriuţa re
ginei regele s’a botărît să designeze moşte
nitoriu pe locotenentul Nicola Lunieviţa, fra
tele reginei. *

T itlu l r e g e lu i E dw ard. In şedinţa 
de Vineri a casei lorzilor ministrul-president 
Salisbury a presentat un proiect de lege prin 
care se iiă regelui autorisare, ca din consi
deraţie la posesiunile transoceanice să-şi 
schimbe titlul. In legătură cu presentarea pro
iectului ministrul-president a spus, că regele 
va lua probabil următoriul titlu: Edward VII., 
din mila lui Dumnezeu rege al regatului unit 
Britauia-Mare şi Irlanda şi al posesiunilor 
transoceanice, apărătoriul credinţei, împărat 
al Indiilor. *

R ésb o iu l B urilor. Kitchener telegra- 
fézá la Londra dto 27 Iulie că în 24 Iulie 
trupa lui Steinacker, carea ţinea ocupat oraşul 
Bremerdorp, a fost silită de Buri să se re
tragă. Fusese cernirată aprópe de tot, dar’ 
i-a succes să spargă cordonul şi să fugă la 
Lembobo (distanţă de 16 miluri de la locul bă
tăliei).

Faţă cu ştirile răspândite de presa en- 
glesă, că Burii s’ar fi disgustat de răsboiu şi 
nu mai pot resista, se publică din Amsterdam 
un interview avut cu dna Groothaus, soţia 
unui oficer de artilerie din óstea Burilor. Dna 
Groothaus a spus întră altele, că generalii buri 
sunt în permanent contact telegrafic; unde | 
linia ferată întrerupe bgâtura, serviciul de |

„Asociaţiunea.“
C o n v o c a r e .

Adunarea generală a despărţământului 
XXX Sighiş0ra al (Asociaţiunei) pentru lite
ratura română şi cultura poporului român, 
conform conclusului comitetului dela 14 Iuniu 
a. c, se oonvócá în oraşul Sighişâra pe Du
minecă la 29 Iuliu a. c. 2 óre d. a. în bise
rica ortodoxă română din loc.

La acésta adunare sunt rugaţi a parti
cipa toţi membri despărţământului, preste tot 
toţi Românii, cari cunoscând scopul măreţ al 
acestei instituţiuni culturale române, se inte- 
resézá de înaintarea ei.

In special se rógá Onorata Preoţime a 
influinţa împreună cu domnii învăţători în 
acésta direcţiune asupra poporului şi a-1 ín
vita, ca şi el cu deosebire fruntaşii să participe 
la adunarea generală din cestiune.

Obiectele de pertractare vor fi:
1. Deschiderea adunărei prin directorul.
2. Comunicarea ordinelor comitetului 

central din 20 Octombre 1900 Nr. 707, 1900 
ddto 15 Novembre 1900 Nr. 707, 1900 
şi în fine ddto 24 Maiu 1901 Nr. 332, 1901.

3. Raportul general al comitetului.
4. Raportul cassarului.
5. Alegerea comisiunilor pentru înscrie

rea membrilor noi, pentru încassarea taxelor 
dela membrii vechi şi noi, şi pentru censu- 
rarea raportului comitetului şi al cassarului.

6. Raportul acelor comisiuni.
7. Alegerea celor doi membri cari să 

represente despărţământul ia adunarea gene
rală din est an a „Asociaţiunei“, ţinândă în 
Sibiiu.

8. Propuneri de sine stătăt0re.
9. Disertaţiuni, cari la tot caşul sunt 

a se preda directorului cu cel puţin trei zile 
înainte de adunare.

10. Designarea locului pentru proxima 
adunare generală.

11. Exmiterea unei comisiuni pentru 
verificarea procesului verbal.

12. încheierea adunărei prin directorul. 
Sighiş0ra, 6 Iuliu 1901.
Din şedinţa comitetului despărţământului

al XXX (Sighiş0ra) al Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului român 
ţinută la 14 Iuniu 1901.

D. Moldovan 
dir. desp.

NOUTĂŢI
f  loan Popescu. In numărul trecut 

am dat o scurtă ştire despre răposarea pro
fesorului din Bârlad, 1. Popescu, originar din 
Transilvania. Răposatul a jucat rol şi în miş
cările şi luptele de la 1848. Născut în 1830 
în Conaş (districtul Chiorului), şi-a făcut stu
diile giînnasiale în Baia-mare (pe atunci se 
numea Popovici) şi în dorinţa sa de a studia 
mai departe s’a dus la Cluşiu, unde a studiat 
aprópe 2 ani, când isbucni revoluţia din 1848.

2 0 0 .0 0 0  pentru bolnavi. Zilele tre
cute a răposat în Sopron privatierul Eckel 
August, testându-şi Íntréga averea — aprópe
200.000 de coróne — societăţii evangelice 
din Şopron, care să înfiinţeze un asii pe séma 
bolnavilor. *

R ectificare. In numărul 77 al ziariului 
nostru a apărut „Convocătorul“ adunării ge
nerale cercuale a despărţământului XXVII. 
Cohalm, strecurându-se în el 2 greşeli esen
ţiale cari se rectifică după cum urmézá: 
Adunarea generală nu se va ţinâ la 1 Au
gust n. ci la 4 August n. Notariul despărţă
mântului nu e Ion Bârsan, ci Ion Bercan!

*
Năduful u c ig a ş  din A m erica, după

cum spune o telegramă din New-York, nu 
s’a mai domolit încă nici acum. In statele 
vestice mor de năduf cel puţin o sută de 
ómeni pe zi. Mare pustiire e şi întră animale, 
din causa lipsei de apă. Pe multe locuri apa 
e cu mult mai scumpă decât vinul. Farme- 
rii ale căror lacuri ori rîuri au secat, plătesc 
50—100 dolari la zi pentru adăparea vitelor, 
ear’ cei mai săraci suut constrînşi să pri- 
văscă cum le mor vitele de sete. Termome
trul arată, în umbră, 105—114 grade Fahren
heit (40'5—45 5 grade Celsius). Lucrul la 
câmp e sistat de tot. Şepte state şi-au cal
culat în cel puţin trei sute mii de dolari (un 
dolar face 24 coróne) paguba causată de 
năduf. *

Consul acusat de sp ionagiu . Zia
rele naţionaliste din Paris acusă pe consulul 
italian Poli că se ocupă cu meseria de spi
onagiu. Poli a fotogratat pe toţi gendarmii 
de graniţă şi li-a trimis posele la autorităţile 
italiane. — „Patrie“ promite destăinuiri noue 
încă şi mai sensaţionale.

T răsn it din senin . Pe stâlpul de te
legraf Nr. 116 dintră Târnova şi Pâncota 
erau ocupaţi Mercuri trei lucrători, având să 
derégá ceva la sârme. Departe dinspre Târ
nova se apropia o furtună, la ei însă ceriul 
era senin de tot. Deodată a isbit în stâlp, 
din ceriul senin, un fulger şi a trântit jos pe 
toţi trei lucrătorii. Vătămaţi greu au fost 
duşi apoi toţi trei în spitalul din Boroşineu.

*
N enorocire terib ilă . Muncitoriul Petru 

Galea din Remetea timişană fiind ocupat pe 
moşia proprietarului de acolo cu despuierea 
de cucuruz, într’un moment nenorocit a ajuns 
cu braţul stâng în maşina mânată cu elec
tricitate. Neputându-se elibera de acolo a fost 
tîrît cu totul în maşină, care i-a măcinat 
întreg corpul. Oprindu-se maşina, ceilalţi 
muncitori i-au cules corpul ca o massă de tot 
diformă. Galea era abia de 37 ani. („Dra
pelul“). ■*

Concert în  Colun. Tinerimea din Colun 
invită la concertul împreuuat cu declamări, 
ce se va (iné Duminecă, în 4 August st. n. 
în edificiul şc0lei. începutul la 71/,, óre séra. 
Intrarea: locul prim 1 coróná 20 fileri, lo
cul al doilea 80 fileri, locul al treilea 50 fii. 
de persóná; de familie până la 3 membri
3 coróne. Venitul e destinat pentru înfiin
ţarea unei biblioteci poporale. Suprasolvirile 
se vor cuita publice (NB. Cei ce vin cu tre
nul sunt aşteptaţi la gările: Porumbac şi 
Cârţa). *

P etrecere  în  Topiiţa-rom ână. La
4 August st. n. se va arangia în Topliţa-ro- 
mână petrecere de vară în sala hotelului „la 
Sóre“. Venitul e destinat în favorul altariului 
dela biserica n0uă gr.-or. Ofertele marinimóse 
se vor cuita pe cale ziaristică. începutul la 
7Ya óre séra. Preţul întrărei: de persóná I 
cor. 60 bani, de familie 3 cor.

*
ş t ir i  m érunte. La Bonn s’a răsturnat 

pe Rin o luntre cu patru ómeni; trei dintră 
ei, întră cari două femei, s’au înecat. — So
cietatea căilor ferate ale statului a obţinut 
încuviinţare să clădiască linia ferată projectată 
între Reciţa şi Anina. — In comuna Tas- 
tesdorf (Moravia) a răsposat zilele trecute o 
fată; de trei ani de zile acésta e primul cas 
de mórte în numita comună.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
F ét-frum os din lacrim ă, poveste de 

Mihail Eminescu, editura librăriei Ciurcu (Bra
şov). Preţul 20 fileri.

*
„Pentru och ii lu m ii“, comedie în două 

acte, de Labiche, localisată de Gil. (Broşura 
a opta din „biblioteca teatrală“ edatâ de „So
cietatea pentru crearea unui fond de teatru 
român"). Proprietatea librăriei Ciurcu (Braşov). 
Preţul 50 fileri.
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Szám 12.119/901 [145] 1— 1

Hirdetmény.
A nagyszeben-ujegyházi törv. hat. közút 

29—30 km. szakaszán levő 79. számú hid 
helyreállítására vonatkozó munkák biztosítása 
czéljából 1901 évi augustus hó 9-én délelőtt 
10 órára Szebenvármegye alispánjánál a vár
megyei ház tanásckozási termében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak hogy 
a fennti munkák végrehajtásának elvállalá
sára vonatkozó az előirányozott 4929 K. 33 f. 
költség után számítandó és a részletes felté
telekben előirt 5°/0-os bánatpénzzel ellátott 
Írásbeli zárt ajánlataikat a kitűzött nap 9 
órájáig a vármegye alispánjánál annyival inkább 
adják be, mert a későbben érkezett ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a szeben- 
vármegyei épitészeti hivatalnál a rendes hiva
talos órákban megtekinthetők.

Nagy-Szeben, 1901 julius hó 23 én:
Reissenberger

alispán.

Nr. 48—1901 [142] 1—3
CONCURS

Se publică concurs pentru ocuparea pos
turilor învăţătoresci din următorele comune 
bisericesci din tractul Hunedórei cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în Tele
graful Român“ :

1. Alun, 2, Batiz, 3. Boaş, 4. Cerişor, 
5. Găunoasa, 6 , HaşdSu-Dobâca, 7. Josani, 8 . 
Lelese, 9. Nădăştia-superiâră, 10. Nandru- 
Vale, 11. Buda, 12. Sâncraiu, 13. Hunedóra, 
14. Zlaşti.

Concurenţii să ştie cântările bisericesci 
şi suplicele instruite conform legilor în vigóre 
să-le trimită subsemnatului oficiu în Haţeg. 

Haţeg, 9 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Hunedórei.

Titu V. Gheaja
protopresb. comisariu consist.

Nr. 130/901. [143] 2—3

C O N C U R S
La şcolele centrale gr. or. române din 

Braşov sunt de ocupat următorele posturi va
cante :

a) La gimnasiu.
1. Un post de profesor pentru catedra 

de filologie clasică.
2. Un post de profesor pentru catedra 

de latină şi alt studiu grupat cu latina.
3. Un post de profesor pentru catedra 

de Istorie şi alt studiu grupat cu Istoria.
4. Un post de profesor pentru catedra 

de Geografie şi alt studiu grupat cu Geografia.
5. Un post de profesor pentru catedra 

de Magiară şi Română (séu Germână).
b) La şcâla comercială.

6. Un post de profesor pentru limba 
magiară şi germână în combinaţie eventual cu 
franceza.

c) La şcâlele primare.
1. Patru posturi de învăţători. 
Terminul de concurs pentru tóté aceste 

posturi este 10 August v. c.
Toţi concurenţii vor adresa concursele 

lor subsemnatei Eforii şcolare însoţite de ur
mătorele documente:

a) că snnt români de religiunea gr. or.
b) că au purtare bună atât în privinţa mo

ralităţii, cât şi în relaţiunile lor civile;
c) că sunt de constituţie fisică firmă şi de

plin sănătoşi;
d) revers, că se vor conforma întru tóté 

legilor şi disposiţiunilor nóstre bisericesci 
şi şcolare, precum şi regulamentelor, ce 
sunt în vigóre;

e) concurenţii de sub 1—5 vor documenta 
cualificaţiunea profesorală completă, con
form art. de lege XXX din 1883 său 
întru cât nu ar avé-o, să aibă cel puţin 
esamen fundamental din specialitatea lor; 
preferiţi vor fi cei cu cualificaţiune com
pletă ;

f )  concurenţii de sub 6 vor documenta cua
lificaţiune conform regulamentului şcole- 
lor comerciale superióre din anul 1895;

g) concurenţii de sub 7 vor documenta, că 
au depus esamene de cualificaţiune învă- 
ţătoresci cu calcul bun, că cunosc limba 
magiară şi germană după recerinţă şi că 
posed cunoscinţe teoretice şi practice din 
desemnul liniar, din gimnastică şi gră
dinărit.
Beneficiile împreunate cu aceste pos

turi sunt:
1. Pentru profesorii ordinari în timpul 

serviciului provisoriu (prevădut în § 30 al 
legii de instrucţiune din 1883) salar anual de 
1800 cor., eaiă începând dela ocuparea de
finitivă a postului de profesor ordinar salar 
anual de 2400 cor., cuincuenii de 200 cor., 
bani de cuartir 400 cor., anual şi drept de 
pensiune conform statutelor în vigóre la şco
lele nóstre; pentru timpul serviciului ca pro

fesor suplinitor 1600 cor., fără alte emolu- 
mente.

2. Pentru învăţătorii suplenţi salar de 
800 cor., anual, pentru învăţătorii provisori 
1000 cor. anual, eară începend dela ocupa
rea definitivă a postului salar de 1200 cor., 
anual, cinci cuincuenale á 120 cor., şi bani 
de cuartir 240 cor., anual.

Braşov, din şedinţa Eforiei şcolare ţinută 
la 4/17 Iuliu v. Í901.
Eforia şcâlei centrale rom. ort. resărit. Braşov.

V a sile  V oina A rsen iu  Y laicu
preşedinte. secretar.

[107] 3-3
C o n c u r s

Pentru ocuparea a trei posturi învăţă- 
toresci din comuna Sa du, tractul ppresbiteral 
al Sibliului se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom“.

Emolumentele împreunate cu fie-care 
din aceste posturi sunt:

' a) Salariu 600 cor., solvabil în rate lu
nare anticipative din cassa bisericei.

b) Cuartir liber în edificiul şcolar;
c) Lemnele necesare de încăldit.

Reflectanţii la tóté aceste trei posturi au să
se presinte înainte de alegereîn vre-o duminecă 
sau sărbătore în comună spre a şi documenta 
cunoscinţele lor în cântări şi tipic, căci vor 
fi obligaţi a cânta atât în strană cât şi cu 
copii în cor la sf. liturgie în tóté duminecile 
şi sărbătorile din întreg anul şcolastic.

Cererile instruite în conformitate cu nor
mele din vigóre le vor promova la oficiul 
ppresbiteral gr.-or. al Sibiiului.

Sadu, din şedinţa comitetului parochial 
ţinută la 10 Iuniu 1901.

IÓn P o p o v id  loan  Popica
par preş not.

Nr. 678/1901.
Cu scirea şi consensul subscrisului.
Sibiiu 18 Iuniu 1901.

I. Fapiu
protopresb.

Nr. 292/1901 [132] 3—3
Concurs

Pentru întregirea postului de învăţătoriu 
în Bucium-Sat se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Salariul împreunat cu acest post este 
600 corone solvite 441 cor. 38 bani din cassa 
bisericei, ear’ restul dela cămara regéscá din 
Abrud, cuartir, lemne de foc, grădină de po- 
mărit şi legumi şi dela îngropăciuni câte 1—2 
corone.

Doritorii de a ocupa acest post trebue 
să aibă cel puţin două clase gimnasiale şi di
ploma de învăţătoriu şi ’şi vor subşterne su
plicele instruite conform legilor în terminul 
arătat subsemnatului oficiu protopresbiteral 
şi se vor presenta în vre-o Duminecă sau săr
bătore în comună spre a’şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic. Cântăreţii buni vor fi pre
feriţi şi dacă vor pută forma un cor vor fi 
remuneraţi.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abru
dului în conţelegere cu comitetul parochial.

Abrud, 26 Iuniu 1901.
Petru Popovlciu

protopresbiter.

Nr. 211/1901 [134] 2-3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele bisericesci mai jos numite se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Certege, un post învăţătoresc cu sa
lariu de 600 cor. din fondul bisericesc, şi 
repartiţie şi cuartir cu grădină.

2. Cârda de jos, un post învăţătoresc 
cu salariu de 600 cor., din repartiţie şi cuar
tir cu grădină.

3. Lăpuş, un post învăţătoresc cu sa
lariu de 600 cor., din repartiţie şi cuartir cu 
grădină.

4. Lăzesci, un post învăţătoresc cu sa
lariu de 600 cor., din repartiţie şi cuartir cu 
grădină.

5. Neagra de jos, un post învăţătoresc 
cu salariu de 600 cor., din repartiţie şi cuar
tir cu grădină.

6 . Poiana Valea-verde, un post învăţă- 
toresc cu salariu de 600 cor., din repartiţie 
şi cuartir cu grădină.

7. Ponorel, un post învăţătoresc cu sa
lariu de 600 cor., din repartiţie şi cuartir cu 
grădină.

8 . Sohodol-Peleş, un post învăţătoresc 
cu salariu de 600 cor., din repartiţie şi cuar
tir cu grădină.

9. Vidra-medie şi de jos, două posturi 
învăţătoresci cu salarii de câte 600 cor., din 
fondul şcolar şi repartiţie şi locuinţă cu grădină.

Doritorii de a ocupa vr’unul din aceste 
posturi să trimită cererile lor concursuale 
cu documentele recerute de legile în vigóre 
în timpul deschis la oficiul protopresbiteral 
gr.-or. al Câmpenilor.

Câmpeni, 1 Iuliu 1901.
Romul Furduiu

protopop.

Nr. 478—1901 [133] 2 — 3
Concurs

Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 
din comunele mai jos însemnate în protopres- 
biteratul Unguraşului se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful român“.

1. 1 laica şi Hida învăţătoriu ambulante 
cu salariu de 600 cor. şi anume: 150 cor. 
dela parochia Baica, 150 cor. dela parochia 
Hida prin repartiţie şi 300 cor. ajutoriu din 
fondul şcolariu al archidiecesei, cuartir, gră
dină corespunzétóre şi câte l7a orgii de lemne 
dela fie-care parochie.

2. Däne, cu salariul de 600 cor. şi 
anume 330 cor. dela popor prin repartiţie 
şi 270 dela stat, cuartir şi pentru lemne 
24 corone.

3. Gălpuia, cu salariu de 600 cor. prin 
repartiţiune cuartir şi grădină.

4. Rachia, cu salariu de 600 cor. 4 
orgii lemne pentru învăţătoriu şi încălzitul 
salei de învăţământ, cuartir şi grădină de 
400 org.

5. Stîna, cu salariu de 600 cor., prin 
repartiţiune, cuartir grădină şi lemne de în
căldit 3 orgii.

6. Iresnea, cu salariul de 600 cor. prin 
repartiţie, lemne de foc, cuartir şi asigurarea 
cuincuenalului şi reflectanţii, cari vor avé 
cunoscinţă musicală şi vor pută înfiinţa chor 
vor fi preferiţi şi pot conta şi la o remune- 
raţiune separată..

Doritorii de a ocupa aceste posturi vor 
avă a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătore în comunele respective, spre a ’şi 
arăta desteritatea în cântări avend a cânta 
la liturgie cu şcolarii şi spre a fi cunoscuţi 
poporului.

Concurenţii au a-’şi aşterne cererile in- 
struate conform normelor din vigóre în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

F i z e s - S â n p e t r u ,  5 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu oficiile parochiale respective.
Pavel lt«şca,

protopresb.

Nr. 381/901 [126] 3-3

Concurs
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

la şcolele din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Mereurei se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare.

1. Apoldul-inferior, al treilea post de 
învăţător cu salariu de 600 cor., plătit lunar 
decurşive din cassa bisericei, cuartir natural 
în edificiul şcolei eventual relut de cuartir 
60 cor.

2. Cinadie, salariu anual 600 cor., plă
tit din repartiţiune asupra poporului prin 
epitropia parochială, cuartir natural în edifi
ciul şcolei.

3. Gârbova, salariu anual 600 cor., plătit 
din cassa bisericei în rate lunare decursive, 
cuartir natural în edificiul şcolei precum şi 
4 stângini de lemne de foc, din care are a 
se încâlcii şi sala de învăţământ:

Reflectanţii la acestea posturi au se pre
senta în vre-o Duminecă séu sărbătore în res
pectivele comune, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, pentru-că cei aleşi sunt 
datori a cânta Dumineca şi în sărbători atât 
la strană cât şi eu elevii la sfta liturgie.

Mai departe sunt datori a ţină prelegeri 
în şcola de repetiţie şi a cultiva cu elevii 
grădina şcolară.

Cererile concursuale sunt a se aşterne 
instruite conform normelor în vigóre în ter
minul deschis oficiului protopresbiteral al 
tractului Mercurea în Sălişte.

Sălişte, la 3 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer- 

curei în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

I. Droc
protopresbiter.

Nr. 360/901. [115] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
dela şcolele confesionale gr. or. române din 
mai jos însemnatele comune în protopresbite
ratul gr. or. al Avriqului, se escrie prin acésta 
concurs cu terminul de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Arpaşul inferior şi superior, postul 
de învăţătoriu cu salariul anual de 600 cor., 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

2. Drăguş, al doilea post de învăţătoriu 
eventual învăţătore, cu salariul anual de 600 
cor., cuartir şi lemnele necesari pentru foc.

3. Porceşti, al doilea post de înveţâtoriu 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem
nele necesari pentru foc.

4. Porumbacul superior apusean şi resă- 
ritean, postul de învăţătoriu cu salariul anual 
de 6C0 cor., cuartir şi lemnele necesari pen
tru foc.

5. Streza-Cârţisâra, postul de învăţător 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem
nele necesari pentru foc.

6. Ucea inferioră, postul de învăţător 
cu salariul anual de 600 cor., cuartir şi lem
nele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aces
tea posturi, să’şi subştărnă cererile concur
suale instruite conform legilor din vigóre la 
subscrisul oficiu protopresbiteral gr. or. al 
Avrigului în Avrig (posta, Avrig, Felek, Sze- 
benvármegye) până la terminul susindicat, 
având a se presenta în vre-o Duminecă seu 
sărbătore în biserică în comunele respective 
spre a’şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
pentru că cei ce vor fi aleşi sunt datori a 
cânta Dumineca şi în sărbători în biserică 
atât la strană cât şi cu copii la liturgie.

A vrig, 25 Iuniu, 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiali competente.
'loan Cândea

protopresbiter

Nr. 551/1901 protopr. [137] 2--3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Mediaşului, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Agârbiciu, cu salariu de 600 cor.
solviţi din repartiţiune, cuartir în edificiul 
şcolei şi lemne.

2. Dărlos, cu salariu de 600 cor. sol
viţi din repartiţiune, cuartir în edificiul şcolei şi lemne.

3. Vorumloc, cu salariu de 600 cor.,
solviţi în suma de 446 cor. ca întregire dela
stat, ear’ restul de 154 cor., din repartiţiune,
cuartir în edificiul şcolei şi lemne.

Concurenţii au să-şi aştârnă cererile in
struite conform normelor din vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat şi a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătore cu copii la liturgie.

Mediaş, 8 Iulie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Media

şului în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

Romul Mircea
protopresbiter.

Nr. 207. [140] 2—3
Concurs.

Pentru întregirea parochiei vacante Sân
ger din tractul ppresbiteral al M.-Oşorheiului 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în ziariul „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pentru 
întregirea dotaţiunei preoţesci din partea 
statului.

Concurenţii ’şi pot lua informaţiuni mai 
ample la oficiul ppresbiteral şi la comitetul 
parochial din localitate. Concursele se instruesc 
în înţelesul § lui 15 din „Regulamentul pentru 
parochii“ şi se adresăză cătrâ oficiul ppres
biteral al tractului în terminul deschis.

M u r e ş-0 ş o r h e i u , 5 Iuliu 1901.
După înţelegere cu comitetul nostru pa

rochial din Sânger.
\icoIau  Maiieguţiu

protopresbiter.
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